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Vergide 
tahsilat sorunu

EMRE KARTALOĞLU 

TÜRMOB GENEL BAŞKANI

2020 yılının temel öncelikleri 

ekonomi ve sağlık oldu. Sağlık 

sorunu ile başlayan süreç eko-

nomi sorununa dönüştü. Kü-

resel düzeyde tüm ekonomiler 

pandemi sürecinden etkilen-

di. Bu etkinin şiddetini ekono-

milerin gücü belirliyor. Güçlü 

ve sağlam ekonomiler bu sü-

reçte daha az hasar alıyor.

Ülkemizde yaşanan ekono-

mik gelişmeler bazı boyutla-

rı ile küresel ekonomiden bizi 

ayrıştırıyor. Bu süreçte kamu 

maliyesinin sağlıklı kaynak-

larla finansmanının sağlan-

ması ile işletmelerimizin al-

mış olduğu tahribatı en az 

seviyede tutmak temel önceli-

ğimiz haline geldi.

Ekonomik İstikrar Kalka-

nı Paketi ile işletmelerin vergi 

ve prim ödemeleri ertelenmiş, 

yeni kredi imkanı tanınarak 

kredi ödemeleri ötelenmişti. 

Bu ertelemelerin süresi dolu-

yor ve ödemelerin başlaması 

gerekiyor. Bir taraftan cari dö-

nemlere ait vergi ve diğer öde-

meler, diğer taraftan Mart, Ni-

san ve Mayıs aylarına ilişkin 

yükümlülükler ile faizsiz kre-

dilerin geri ödenmeye başlan-

ması, işletmeleri ödemeler ko-

nusunda epey zorlayacak gibi 

gözüküyor. İşletmelerimizin 

bir kısmı maalesef bu geri öde-

meleri gerçekleştirecek finan-

sal güce sahip değil.

Maliye Bakanımız Berat Al-

bayrak tarafından geçtiğimiz 

hafta açıklanan Yeni Ekono-

mik Programda üç yıl süresin-

ce vergi affına gidilmeyeceği 

açık bir şekilde yer aldı. Ancak, 

piyasada ve işletmelerde çok-

tan yeni bir yapılandırma bek-

lentisi oluştu.

Vergi affı ya da yapılandır-

malar muhasebe kayıtları ve 

finansal tablolarda oluşabi-

lecek bozulmalara zemin ha-

zırlarken çeşitli sakıncala-

rı beraberinde getiriyor. Bazı 

durumlarda vergi tahsilatın-

da yaşanılan aksaklıkların 

giderilmesi amacıyla, vergi 

ödemelerini zamanında ger-

çekleştiremeyen vergi mü-

kellefleri için ödemeyi kolay-

laştırma, yeniden planlama 

yapılması ülkemizde sıklıkla 

başvurulan bir yol olmuştur. 

Cumhuriyetimizin ilk kurulu-

şundan bugüne kadar toplam 

36 adet vergi affı veya vergi 

planlaması içeren kanun uy-

gulamaya girdi.

Yapılandırma beklentisinin 

oluşmasında vergi tahakkuk 

tahsilat oranlarının önemli bir 

rolü olduğunu yadsımamak 

gerekiyor. İçinde bulunduğu-

muz yılın ilk sekiz ayında ülke 

genelinde genel bütçe tahak-

kuk tahsilat oranı yüzde 53,8 

düzeyinde bulunuyor. Her yüz 

Liralık verginin ancak elli üç 

Lirası tahsil edilebildi.

Tahakkuk tahsilat oranı Sa-

karya, Hakkari, Kilis gibi iller-

de yüzde 10-15 bandına kadar 

gerilemiş bulunuyor. Yüzde 

20-30 bandında ise azımsan-

mayacak kadar çok ilimiz bu-

lunuyor. 

Her ne kadar mücbir sebep 

kapsamında olan mükelleflere 

ait Mart, Nisan ve Mayıs ayla-

rına ilişkin KDV ve stopajla-

rın tahakkuk edip, tahsilatının 

Ekim, Kasım ve Aralık ayları-

na ertelenmesi, bu oranın dü-

şük kalmasına sebebiyet verse 

de rakamlar bize yapılandır-

manın bir ihtiyaç haline gel-

diğini gösteriyor. Ayrıca vergi 

borcuna uygulanan faiz oranı-

nın aylık yüzde 1,6 gibi yüksek 

bir seviyede olması, yapılan-

dırmanın ihtiyaçtan çok zo-

runluluk haline geldiğini göz-

ler önüne seriyor. 

Ancak, işletmelerin ekono-

mik yapılarındaki bozulma 

düzelmeden yapılandırma ça-

re olabilir mi? Şu anki veriler 

bir çare olmayacağını gösteri-

yor. 
Ekonomide güveni tesis ede-

rek, gerçekçi yaklaşımlarla, tı-

kanıklıkları açarak sorunların 

üzerine gitmek gerekiyor.

BİLİYOR MUYDUNUZ ?

Kendisine ödeme emri tebliğ edilen kamu borçlularının, 15 günlük sürede 

dava açmadıkları veya ödeme yapmadıkları takdirde;

XBorcu karşılayacak kadar haczedilebilir mallarını mal bildirimi formu ile 

bildirmesi gerektiğini, 

XKamu borçlusunun bir tüzel kişi olması halinde, bu yükümlülüğünün 

kanuni temsilcisine ait olduğunu, 

XHaczedilebilir malı olmayan borçluların da malı olmadığını 

bildirmesi gerektiğini,

XMal bildiriminde malı olmadığını bildirenlerin ayrıca 

son adreslerini, varsa devamlı mükellefiyetlerinin 

bulunduğu dairelerin listesini ve nüfus suretlerini 

vermeleri gerektiğini, 

XÖdeme emrine dava açılması halinde mal 

bildiriminde bulunmaya gerekli olmadığını, ancak 

vergi mahkemesi kararından sonra –davanın reddedilen 

kısmına göre- mal bildiriminde bulunulması gerekeceğini,

X Mal bildiriminde bulunulmamasının veya gerçeğe aykırı 

bildirimde bulunulmasının yahut yetersiz mal bildiriminde 

bulunanların yaşayış tarzlarının mal bildirimi ile  

uyumlu olmaması veyahut yeterli mal bildiriminde 

bulunmayanların sonradan edindikleri mal ve gelir  

kaynaklarını bildirmemelerinin, malı olmadığını bildirenlerce 

bahsettiğimiz ek bilgilerin verilmemesinin hürriyeti  

bağlayıcı cezaya yol açabileceğini,

Biliyor muydunuz ?

Dünyanın muhasebesi    /    Prof. Dr. Halis DOKGÖZ

İş sağlığı ve güvenliği hizmetinizi finanse etmek için 

sigortalı başına aylık 41,20 TL veya 47,09 TL destek 

tutarı ödemesi alabilirsiniz. İş sağlığı ve iş güvenliği 

hizmetlerinin finanse edilmesi için 20 Haziran 2012 

tarihli ve 6331 sayılı İş Sağlığı ve Güvenliği Kanunu-

nun 7 nci maddesinde düzenleme yapılmış ve bu dü-

zenlemelerin açıklanması için 24 Aralık 2013 tarihli 

Resmi Gazete’de yayımlanan İş Sağlığı ve Güvenliği 

Hizmetlerinin Desteklenmesine Hakkında Yönet-

melik ile 3 Mayıs 2014 tarihli Resmi Gazete’de ya-

yımlanan İş Sağlığı ve Güvenliği Hizmetlerinin Des-

teklenmesi Hakkında Tebliğ yayımlanmıştı.  Buna 

göre İş sağlığı ve güvenliği hizmeti destek tutarından 

yararlanmak için gerçekleştirilen düzenlemelerde 

yapılması gerekenlere yer verildi. Bu şartları yerine 

getirenler destekten yararlanabilecek.

Dünya vergi idareleri,  değişen iktisa-

di ve siyasi koşullara uyum sağlamak 

amacıyla vergi yasalarında değişiklik-

ler yapıyorlar. Bu değişikliklerin bir 

kısmı daha adil bir vergi düzeni sağ-

lamaya yönelirken bir kısmı da artan 

kamu harcamaları dolayısıyla gelir ar-

tırmaya yönelik önlemlerden oluşu-

yor. Ancak, uluslararası vergi rekabe-

tinin ve vergi cennetlerinin etkisini 

de bu değişimlerde göz ardı etmemek 

gerekiyor. 

OECD her yıl üye ülkelerde yapılan 

vergi reformlarına yönelik rapor ya-

yınlıyor. Bu yıl yayımlanan Raporun 

gelir ve kurumlar vergilerine yöne-

lik bölümünde birçok ülkede yapılan 

reform çalışmalardan örneklere yer 

verildi. Bu Raporun pandemi döne-

mi öncesi reformları içerdiğini ayrıca 

belirtmek gerekiyor. 

2020 yılında da birçok ülkede ger-

çek kişiler üzerindeki vergi yükünün 

azaltılmasına yönelik vergi reform-

larına devam edildi.  Bu reformlar 

özellikle vergi adaletinin sağlanma-

sına yönelik olarak düşük ve orta ge-

lirli kişiler ve aileler üzerindeki ver-

gi yükünün azaltılmasına yönelikti. 

Buna karşılık sermaye gelirleri üze-

rindeki vergi düzenlemelerine yö-

nelik değişiklikler sınırlı kaldı.  Gelir 

vergisi ve sosyal güvenlik katkı pay-

ları OECD üyesi ülkelerde önemli bir 

gelir kaynağı ve ikisi birlikte vergi ge-

lirlerinin yaklaşık yarısını oluşturu-

yor. 
İşgücü üzerindeki vergi yükü,   2008 

finansal krizinden sonra artmış olsa 

da 2013-2019 yılları arasında düşme 

eğiliminde oldu. Vergi literatüründe 

çalışanın işverene maliyeti ile işçi-

OECD ülkelerinde vergi 

indirimleri devam ediyor

Gelir 
vergilerinde 

yapılan 
reformlar ile 

düşük ve orta 

gelir grupları 

üzerindeki 

vergi yükünün 

azaltılması 

amaçlanıyor.  

33 ülkede vergi 

matrahları 

daraltılırken, 

sadece üç 

ülkede 
gelir vergisi 

matrahları 

genişletildi.  

nin eline geçen ücret arasındaki fark 

olarak tanımlanan vergi takozu oranı 

2019 yılında ortalama yüzde 36 ola-

rak gerçekleşti.  Son yirmi yılda özel-

likle çocuklu ailelerin vergi yükünde 

önemli bir azalma meydana geldi. 

Gelir vergilerinde yapılan reform 

alanlarından birisi de vergi oranla-

rında yapılan değişiklikler. Üst di-

lim vergi oranlarında üç ülke indiri-

me giderken iki ülkede artış gerçek-

leşti. Yunanistan, Hollanda ve İsveç 

vergi oranlarında indirime giderken, 

Türkiye ve Şili vergi oranlarını artırdı.  

Hollanda’da üst gelir grubuna uygula-

nan vergi oranı yüzde 51.75’ten, yüzde 

49.5’e indirildi. İsveç, üst dilim oranı-

nı kaldırdı. Yunanistan’da 40.000 Av-

ro üzerindeki gelirler için vergi oranı-

nı yüzde 44’e indirildi. Buna karşılık 

Türkiye ve Şili’de üst dilim vergi oran-

ları yüzde 40’a çıkarıldı. 

2019 yılında gelir vergisi tarifele-

rinin orta dilimlerinde yapılan vergi 

oranı değişiklikleri daha çok indirim 

olarak gerçekleşti.  İzlanda, Yunanis-

tan, Polonya, Almanya, Slovak Cum-

huriyeti, Danimarka ve Avusturya’da 

yapılan vergi indirimleri daha çok dü-

şük gelir gruplarının vergi yüklerini 

azaltmaya yönelikti. 

2019 yılında ve 2020 yılına yönelik 

olarak yapılan gelir vergisi reform-

larının önemli bir kısmı düşük ve or-

ta gelirliler üzerindeki vergi yükünü 

azaltmayı amaçlayan vergi matrahla-

rının daraltılmasına yönelik reform-

lardı.  Bu kapsamda 33 ülkede vergi 

matrahları daraltılırken diğer bir ifa-

de ile daha önce vergiye tabi olan ko-

nular vergi dışına çıkartılırken sade-

ce üç ülkede gelir vergisi matrahları 

genişletildi.  Vergi matrahlarının da-

raltılması daha çok çocuklar, yaşlılar 

ve engelliler, serbest meslek çalışan-

larına yönelikti. Slovenya, İrlanda ve 

Finlandiya’da vergi dilimleri geniş-

letilerek, mükelleflerin üst dilimlere 

çıkmaları yavaşlatıldı. Slovak Cum-

huriyetinde, serbest meslek kazancı 

elde edenlerin aylık istisna tutarları 

arttırıldı. 

Şili ve Finlandiya ise gelir vergisi 

matrahlarını genişleten ülkeler. Şi-

li’de hisse senedi alım satım kazanç-

ları üzerindeki istisna kaldırıldı. Fin-

landiya’da ise uzun vadeli konut alım-

larında (mortgage) ödenen faizin gelir 

vergisi matrahından indirim oranını 

yüzde 25’ten yüzde 15’e düşürüldü. 

Kurumlar vergisi oranlarında

indirim devam ediyor

Özellikle kurumlar vergisi oranı yük-

sek ülkelerde, vergi oranlarında in-

dirim devam ediyor.  Yatırımların 

teşvik edilmesi ve AR-GE faaliyetle-

rinin desteklenmesine yönelik istis-

nalar da artarak devam ediyor. Ayrı-

ca OECD’nin BEPS çalışmaları kap-

samında, birçok ülkede çok uluslu 

şirketlerin izlenmesi ve vergilendi-

rilmesine yönelik çalışmalar devam 

ediyor. 
2000 yılında kurumlar vergisi ora-

nı yüzde 30’un üzerinde olan 23 ülke 

varken bugün sadece iki ülke kaldı. Bu 

ülkeler Portekiz ve Fransa oldu. Ver-

gi indirimleri,  daha çok yüksek vergi 

oranlarına sahip G7 ülkelerinde ger-

çekleşti.  En düşük kurumlar vergisi 

oranlarına sahip ülkeler yüzde 9 ile 

Macaristan ve daha sonra yüzde 12 ile 

İrlanda geliyor. 2020 yılında Belçika, 

Kanada, Fransa, Yunanistan ve Endo-

nezya’da vergi oranlarında indirime 

gidildi. 
OECD üyesi ülkelerde yaygın olan 

bir uygulama ve küçük ve orta ölçekli 

işletmeler için düşük kurumlar vergi-

si oranları uygulanması. 2020 yılı için 

Hollanda, Macaristan, Slovak Cum-

huriyeti, Portekiz gibi ülkelerde KO-

Bİ’ler için kurumlar vergisi oranları 

indirildi.

Ayrıca Fransa ve Polonya’da 2019 

yılında, Şili’de 2020 yılında Patent 

Box rejimleri için vergi indirimleri-

ne gidildi. Ayrıca 2019 yılında birçok 

ülkede kurumlar vergisi matrahının 

istisna ve muafiyet yoluyla daraltıl-

masına yönelik bir düzenleme yapıldı.   

Türkiye 2019 yılında AR-GE ve patent 

box rejimleri için vergi matrahını da-

raltan ülkeler arasında yer alıyor. 

İş sağlığı ve güvenliğine destek ödemesi

İş sağlığı ve güvenliği hizmeti 

destek tutarından kimler 

yararlanabilir?

X Kamu kurum ve kuruluşları 

hariç ondan az çalışanı 

bulunanlardan, çok tehlikeli 

ve tehlikeli sınıfta yer 

alan işyeri işverenleri 

faydalanabilir. 

Ancak, Cumhurbaşkanı, 

ondan az çalışanı 

bulunanlardan az tehlikeli 

sınıfta yer alan işyerlerinin 

de faydalanmasına karar 

verebilir.

X Aynı işverenin Türkiye 

genelinde birden fazla 

tescilli işyerinin bulunması 

halinde, aynı işveren 

tarafından 5510 sayılı kanunun 

4-1/a kapsamında Türkiye genelinde 

tehlikeli ve çok tehlikeli sınıfta yer 

alan işyerlerinde çalıştırılan toplam 

sigortalı sayısı esas alınır.

X İşverenden iş alan alt işverenlerce 

çalıştırılan sigortalılar toplam çalışan 

sayısına dahil edilir.

X İşyerinde çeşitli nedenlerle ay 

içinde çalışması bulunmayan ve 

ücret ödenmeyen sigortalılar toplam 

çalışan sayısına dahil edilir.

XAy içinde işe giren veya işten çıkan 

sigortalılar da sigortalı sayısına dahil 

edilir.

X3308 sayılı Mesleki Eğitim 

Kanunu’nda belirtilen aday çırak, 

çırak ve işletmelerde mesleki eğitim 

gören öğrenciler çalışan sayısının 

tespitinde dikkate alınmaz.

İSG-KATİP’e kayıtlı onaylanmış ve 

devam eden iş sağlığı ve güvenliği 

hizmetlerinin verilmesine ilişkin, 

İş Sağlığı ve Güvenliği Genel 

Müdürlüğünce yetki verilmiş kişi, 

kurum ve kuruluşlarla yapılmış bir 

sözleşmesi olan işyeri işverenleri 

destekten yararlanabilir.

İş sağlığı ve güvenliği hizmeti 

destek tutarından yararlanmanın 

şartları nelerdir?

XTürkiye genelinde, tehlikeli ve çok 

tehlikeli sınıfta yer alan iş yerlerinde 

ondan az çalışanın bulunması 

gerekmektedir.

XAylık prim ve hizmet belgesi/

Muhtasar ve Prim Hizmet 

beyannamesinin yasal süresi içinde 

SGK’ya verilmesi şarttır.

X SGK’ya yasal süresi içerisinde 

ödenmemiş prim ve prime 

ilişkin borcun bulunmaması 

gerekmektedir.

XKayıt dışı sigortalı çalıştırılmaması 

gerekmektedir.

X İş yerinin, İSG-KATİP’e kayıtlı 

onaylanmış ve devam eden iş 

sağlığı ve güvenliği hizmetlerinin 

verilmesine ilişkin, hizmet sunucusu 

ile yapılmış bir sözleşmesinin olması 

şarttır.

X SGK adına tehlikeli ve çok tehlikeli 

işyerleri için yansıtma faturası 

düzenlenmesi gerekmektedir.

Yazının devamı dunya.com'da

Destekten yararlanmak 

için yapılması gerekenler
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Vergide sadeleştirme
EMRE KARTALOĞLU 

TÜRMOB GENEL BAŞKANI

Vergilendirme gerek 
ülkemizde gerek-
se dünyada en çok 
tartışılan konuların 

başında gelmektedir. Ekonomi-
nin dinamiklerini vergi sistem-
leri ve uygulamaları çok yakın-
dan etkilemektedir. Bu yüzden 
vergi sisteminin güncel durumu 
kavrayabilmesi ve ekonominin 
ihtiyaçlarına göre şekillenmesi 
oldukça önemlidir.

Vergilendirme yetkisi dev-
letin mali egemenliğinin temel 
göstergesidir. Kamu harcama-
larının finanse edilmesine yö-
nelik kullanılmasının yanında 
mükelleflerin vergi ödemenin 
getirdiği sorumlulukla, mükel-
lef haklarına sahip olması bakı-
mından önem taşımaktadır. 

Mükellefleri, vergilerini tam 
ve zamanında ödemelerine sevk 
eden en önemli unsur, adaletli 
ve eşitlik ilkesine dayanan bir 
vergi sisteminin varlığıdır. Bu 
ilkelere sahip olmayan bir ver-
gi sistemi, toplum içinde huzur-
suzluklara ve bilinçli veya bi-
linçsiz olarak vergi ödevlerinin 
yerine getirilmesinde sorunlara 
neden olacaktır. Bu nedenlerle 
vergilendirme sürecinin özen-
le düzenlenmesi ve bu kurallara 
herkesin uymasının sağlanması 
gerekmektedir.

Maliye Bakanı Sayın Berat Al-
bayrak tarafından açıklanan Ye-
ni Ekonomik Programın Eylem-
ler ve Projeler bölümünde, iş ve 
yatırım ortamının iyileştirilme-
si için önümüzdeki yılın sonuna 
kadar Hazine ve Maliye Bakan-
lığı tarafından vergi sistemine 
yönelik sadeleştirme yapılması 
planlandı.

Ekonomik programda bu 
planlama, “Vergiye gönüllü uyu-
mun ve iş yapma kolaylığının ar-
tırılmasına yönelik olarak ver-
gi beyannameleri gözden geçi-
rilecek, mükelleflerin ve meslek 
mensuplarının görüşleri doğ-
rultusunda sadeleştirilecektir” 
ifadesi ile yer aldı.

Türkiye Cumhuriyeti’nin ver-
gi yolculuğunda, aşarın kaldırıl-
ması, 1950’li yıllarda Gelir Ver-
gisi Kanunu, Kurumlar Vergisi 
Kanunu ve Vergi Usul Kanunu 
gibi gelişmiş vergi yasalarının 
uygulamaya girmesi daha son-
ra 1985 yılında katma değer ver-
gisinin, 1982 yılında idari yar-
gı alanında yapılan reformlar, 
1989 yılında mali müşavirlik 
mesleğinin yasal statüye kavuş-
ması ve 2002 yılında özel tüke-
tim vergisinin uygulamaya gir-
mesi önemli dönemeçler olarak 
kabul edilmektedir.

Türkiye’de halen uygulan-
makta olan vergi sistemi, 1950 
yılında gerçekleştirilen vergi re-
formuyla oluşturulmuştur. An-
cak o tarihten bu yana vergi ya-
salarında yapılan değişiklikler 
ve vergi idaresince yapılan ikin-
cil düzenlemeler, vergi sistemi-
nin bütünlüğünün bozulmasına 
ve uygulamalar arasında çeliş-
kili durumların ortaya çıkması-
na neden olmuştur. Ayrıca, Tür-
kiye ekonomisinin büyümesi, 
dijitalleşme ve yurtdışıyla bağ-
lantılı çalışan yükümlü sayısı-
nın artması ile hem vergi, hem 
muhasebe uygulamaları açısın-
dan yeni yasal düzenlemelere ve 
uygulamalara olan gereksinimi 
artırmıştır.

Toplumun geniş kesimleri-
ni ilgilendiren vergi yasalarının 
hazırlanması aşamasında ko-
nuyla ilgili olanların görüşleri-
nin alınması, daha sonrasında 
vergilendirmede sürecinin ba-
şarıyla uygulanmasında önemli 
bir etkendir. Bu kapsamda, Yeni 
Ekonomik Programda yer alan 
sadeleştirme yaklaşımını ve bu-
nu gerçekleştirirken uygulana-
cak olan mükelleflerin ve mes-
lek mensuplarının görüşleri 
doğrultusunda sadeleştirilme-
sini oldukça önemsiyoruz. Vergi 
uygulamalarını gerçekleştiren, 
işletmelere değer ve fayda sağ-
layan mali müşavirlerin meslek 
örgütü olan TÜRMOB ve Odala-
rımızla bu çalışmaya uygulama-
dan gelen deneyimi ile katkı ver-
me gayreti içerisinde olacaktır.

BİLİYOR MUYDUNUZ ?
Vergi Usul Kanununun 371. Maddesine göre; pişmanlık 
hükümlerinden yararlanarak beyanda bulunup ceza 
kesilmesini önleyebilmek için;
XPişmanlıkla beyana konu hakkında önceden bir ihbar 
yapılmamış olması gerektiğini,
XPişmanlıkla beyana konu (vergi) hakkında vergi 
incelemesine başlanılmamış veya takdir komisyonuna 
müracaat edilmemiş olması gerektiğini,
XMükellefin haber verme dilekçesinden 
itibaren 15 gün içerisinde verilmemiş veya 
eksik verilmiş beyannamenin tamamlanarak 
verilmesi gerektiğini (uygulamada genellikle 
beyannameler pişmanlıkla dilekçesi ile birlikte 
veya elektronik ortamda pişmanlıkla beyan 
işaretlenerek verilmekte olup, ayrı bir haber 
verme dilekçesi verilmemektedir),
XHaber verme dilekçesinden itibaren 15 gün içinde 
pişmanlıkla beyandan doğan verginin ve pişmanlık 
zammının ödenmesi gerektiğini,
XVergi kaçakçılığı suçuna konu fillerin pişmanlıkla 
beyana konu edilmesi halinde VUK md. 359’da  
yazılı hürriyeti bağlayıcı cezalarında 
uygulanamayacağını (bu konuda açıklayıcı bir  
dilekçe verilmesinde yarar olduğunu)

Biliyor muydunuz ?

Dünyanın muhasebesi    /    Prof. Dr. Halis DOKGÖZ

Torba yasa 
teklifinde neler var?

Türkiye Büyük Millet Meclisine 
sunulan İşsizlik Sigortası Kanunu 
ile Bazı Kanunlarda Değişiklik Ya-
pılmasına Hakkında Kanun ile iş-
verenlere ve çalışanlara yönelik ye-
ni düzenlemeler yapılması amaç-
landı. TBMM’ye sunulan Kanun 
teklifinin gerekçesinde açıklandı-
ğı üzere, Covid-19 salgının istih-
dam üzerindeki olumsuz etkileri-
nin azaltılması, salgın nedeniyle iş-
veren ve işçiler üzerindeki yükün 
paylaşılması ve giderilmesi ile nor-
malleşme sürecinde ekonomik ak-
tivitelerin istihdamın artırılması 
ile desteklenmesi ve istihdamın de-
vamının sağlanması amaçlanmış-
tır. TBMM’ ye sunulan Kanun tekli-
finde yeni düzenlemeler ile var olan 
düzenlemelerin süresinin uzatıl-
ması yönünde hükümler bulunu-
yor.

Kanun teklifi ile getirilen düzen-
lemeler şöyle; İşsizlik ödeneğinden 
yararlandırılan kişilerin işsiz kal-
dıkları sürenin azaltılması ve işgü-
cüne daha çabuk geri dönmelerinin 
teşvik edilmesi amacıyla işten ay-
rılmalarını takip eden 90 gün içeri-
sinde işe girmeleri ve 12 ay süreyle 
kesintisiz hizmet akdine tabi ola-
rak çalışmaları ve talepte bulunma-
ları halinde işsizlik ödeneğinden 
yararlandıkları süre için hesapla-
nacak uzun vadeli sigorta primleri 
İşsizlik Sigortası Fonundan karşı-
lanacak.

4447 sayılı İşsizlik Sigortası Ka-
nunun geçici 10 uncu maddesinde 
düzenlenen Genç, Kadın ve Mesle-
ki Belge Sahibi Olanların İstihda-
mına Yönelik Teşvik uygulaması-
nın 31/12/2023 tarihine kadar uza-
tılabilmesi için Cumhurbaşkanına 
yetki verilmekte.

4447 sayılı İşsizlik Sigortası Ka-
nunun geçici 19 uncu maddesinde 
düzenlenen ilave istihdam desteği-
nin süresinin 31/12/2020 tarihin-
den 31/12/2023 tarihine kadar uza-
tılabilmesi için Cumhurbaşkanına 
yetki verilmekte.

7103 sayılı kanunla düzenlenen 
ve ilave istihdam sağlayan özel sek-
tör işverenlerine 31/12/2020 ta-
rihine kadar sağlanacak olan ge-
lir vergisi stopaj teşviki ve dam-
ga vergisi desteği uygulamasının 
31/12/2023 tarihine kadar uzatı-
labilmesi için Cumhurbaşkanına 
yetki verilmekte.

Esnaf Ahilik Sandığı uygulama-
sının yürürlük tarihi 31/12/2023 
olarak değiştirilmekte.

Kısa Çalışma ödeneği süresinin 
30/6/2021 tarihine kadar uzatıl-

ması için Cumhurbaşkanına yetki 
verilmekte.

7252 sayılı kanunla düzenlenen 
normalleşme desteğinin uygulama 
süresinin 30/6/2021 tarihine ka-
dar uzatılabilmesine ilişkin Cum-
hurbaşkanına yetki verilmekte.

4447 sayılı Kanununa eklenecek 
geçici 27 inci madde ile işsiz hal-
de bulunan kişilerle SGK’ya bil-
dirilmeksizin çalışan kişilerin de 
istihdam edilebilmesi için; iş ve-
ya hizmet sözleşmesi 01/01/2019-
17/4/2020 döneminde sona erenler 
ile Sosyal Güvenlik Kurumuna bil-
dirilmeksizin çalışanların en son 
çalıştıkları işyerlerine başvurma-
ları ve bu işverenler tarafından fi-

ilen çalıştırılmaları halinde bu si-
gortalılar için işverenlere her ay bu 
işverenlerin Sosyal Güvenlik Ku-
rumuna ödeyecekleri tüm prim-
lerden mahsup edilmek suretiyle 
günlük 44,15 destek verilmektedir. 
Başvuruda bulananlardan işveren 
tarafından işe alınıp ücretsiz izne 
ayrılanlar için ise günlük 39,24 TL 
nakdi ücret desteği verilecek. Ay-
rıca bu kapsamda olup başvurusu-
nun kabul edilmediğini bildirenler 
için hanesinde sosyal güvenlik ku-
ruluşlarından gelir ya da aylık alan, 
kısa çalışma ödeneğinden ya da iş-
sizlik ödeneğinden faydalanan veya 
5510 sayılı Kanunun 4-1/a,b,c kap-
samında sigortalı olan veya 506 sa-

yılı Kanunun geçici 20 nci maddesi 
kapsamındaki sandıklara tabi ola-
rak çalışan ile düzenli sosyal yar-
dım alan bulunmamak şartları ile 
4857 sayılı Kanunun geçici 10 un-
cu maddesinde yer alan fesih yapı-
lamayacak süreyi geçmemek üzere 
Fondan hane başına günlük 34,34 
Türk Lirası destek verilecek.

4447 sayılı Kanununa eklenecek 
geçici 28 inci madde ile işverenler 
tarafından 2019/Ocak-2020/Ni-
san döneminde en az sigortalı bil-
dirimi yapılan aydaki/dönemde-
ki sigortalı sayısına ilave olarak 
istihdam edilecek her bir sigorta-
lı için her ay bu işverenlerin Sos-
yal Güvenlik Kurumuna ödeyecek-
leri tüm primlerden mahsup edil-
mek suretiyle destek verilecektir. 
Bu destek kapsamında, işe alındı-
ğı tarihten itibaren fiilen çalıştırı-
lacak sigortalılar için günlük 44,15 
TL; ilave olarak işe alınacaklardan 
işveren tarafından ücretsiz izne ay-
rılacak olanlara ise günlük 39,24 TL 
nakdi ücret desteği verilecek.

4857 sayılı İş Kanununun 11 inci 
maddesinin ikinci fıkrasında, “Be-
lirli süreli iş sözleşmesi, esaslı bir 
neden olmadıkça, birden fazla üst 
üste (zincirleme) yapılamaz. Ak-
si halde iş sözleşmesi başlangıçtan 
itibaren belirsiz süreli kabul edilir, 
“hükmü bulunmaktadır. Belirtilen 
maddeye bir fıkra eklenerek, 25 ya-
şını doldurmayan veya elli ve üzeri 
yaşta olan işçilerle yapılacak belir-
li süreli iş sözleşmelerinin şartları 
yeniden düzenlenerek mevcut sı-
nırlamalara tabi olmaksızın belirli 
iş sözleşmesi yapılabilmesi imkanı 
getirilmektedir.

5510 sayılı Kanuna ek madde ek-
lenerek, 25 yaşın altında olan genç-
lerin esnek çalışması halinde prim 
oranları yeniden düzenlenmiştir. 
Yapılacak düzenleme ile işveren 
emrinde ay içerisinde 10 günden az 
çalışanlar için yüzde 2 iş kazası ve 
meslek hastalıkları primi ile yüz-
de 7,5’i işveren yüzde 5’i sigortalı-
ya ait olmak üzere yüzde 12,5 ora-
nında genel sağlık sigortası primi 
işverence ödenecektir. Bu düzen-
lemeden yararlanabilmek için gen-
cin 25 yaşından küçük olması, ayda 
10 günden az çalışması ve işe girdi-
ği tarihten önceki bir yıl içinde 120 
günden daha fazla prim ödeme gün 
sayısının olmaması gerekmektedir.

Kanun teklifi Türkiye Büyük 
Millet Meclisi Plan ve Bütçe Ko-
misyonunda görüşmelerinin ta-
mamlanmasının ardından Genel 
Kurulda müzakere edilecek. 

İşsizlik Sigortası Kanunu ile Bazı Kanunlarda 
Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Teklifi ile 
çalışma hayatına yeni düzenlemeler getiriliyor. 

Pandeminin istihdam üzerindeki olumsuz
 etkilerini azaltmayı amaçlıyor ve uygulama 

süreleri uzatma yetkisi veriyor.

Kurumlar vergisi oranlarında indirim 
ve  uluslararası asgari kurumlar vergisi 
1980’li yıllarda ABD’de Ronald 
Reagen ve İngiltere’de  Margaret 
Thatcher döneminden başlaya-
rak  gelişmiş ülkelerde vergi oran-
larında indirimlere gidildi. Bu dö-
nemde Reagen’ın danışmalarından 
Arthur Laffer’in İbn’i Haldun’un 
Mukaddime’deki görüşlerine da-
yandırdığı vergilerden en yüksek 
hasılatın elde edilmesine ilişkin 
daha düşük ama etkin vergi oranıy-
la ilgili kuramsal yaklaşımları da 
oran indirimlerinde etkin oldu. Ay-
rıca vergi cennetlerine yönelik ola-
rak OECD ve AB’nin zararlı vergi 

rekabetine yönelik çalışmaları 
da vergi indirimlerini et-

kileyen diğer bir neden-
di.  Bu kapsamda yapı-
lan çalışmalar, ülkele-
rin vergi oranlarında 
indirime gitmeleri ve 
diğer ulusal düzenle-
meleri içerirken, di-
ğer taraftan BEPS gibi 
devletlerin bir araya 
gelerek yaptıkları iş-
birliği çalışmalarıydı. 

Bu kapsamda Türki-
ye’de de gelir ve kurum-

lar vergisi oranlarında 
ciddi indirimler gerçek-

leşti. Son olarak 2006 yılın-

da yeni Kurumlar Vergisi Kanunu 
yürürlüğe girerken kurumlar ver-
gisi oranı, yüzde 30’dan yüzde 20’ye  
indirildi.

Ancak 7061 sayılı Kanunla ya-
pılan düzenlemeyle 2018, 2019 ve 
2020 yılları için kurumlar vergisi 
oranı yüzde 22’ye çıkartılmıştı ve 
2021 yılından itibaren bu oranın 
tekrar yüzde 20 olarak uygulanma-
sı bekleniyordu.

Belirtmek gerekirse küreselleş-
me devletlerin maliye politikaları-
na da etki ediyor. Özellikle kurum-
lar vergisi oranı yüksek ülkelerde, 
vergi oranlarında indirim devam 
ediyor.  Yatırımların teşvik edilme-
si ve AR-GE  faaliyetlerinin destek-
lenmesine yönelik istisnalar da  ar-
tarak devam ediyor.

2000 yılında kurumlar vergi-
si oranı yüzde 30’un üzerinde olan 
23 ülke varken bugün sadece iki ül-
ke kaldı. Bu ülkelerde Portekiz ve 
Fransa. En düşük kurumlar vergi-
si oranlarına sahip ülkeler yüzde 9 
ile Macaristan ve daha sonra yüzde 
12 ile İrlanda geliyor.  2020 yılında 
Belçika, Kanada, Fransa, Yunanis-
tan ve Endonezya’da vergi oranla-
rında indirime gidildi.

Bugünlerde Türkiye’de kurumlar 
vergisi oranlarında indirim tartış-

maları gündeme gelmektedir. Böy-
le bir oran indirimi Türk şirketleri-
nin uluslararası rekabeti açısından 
olumlu bir gelişme olacaktır. 

Ayrıca KOBİ’lere yönelik olarak 
genel orandan daha düşük bir ku-
rumlar vergisi oranı belirlenmesi 
birçok ülkenin uyguladığı, ekono-
minin can damarı olan KOBİ’leri 
teşvik eden önemli bir maliye poli-
tikası aracıdır. Çünkü KOBİ’ler iş-
sizliğin önlenmesinde, GSHY ar-
tışında önemli bir yere sahiptir ve 
desteklenmeleri gerekmektedir.  

KOBİ’lere indirim birçok ülke-
nin gündeminde olan bir konudur. 
Örneğin 13- 17 Ekim 2020 tarihle-
ri arasında Montreal merkezli ola-
rak yapılan Dünya Vergi Zirvesi-
nin gündem konularından birisi de 
KOBİ’lerin vergi oranlarında indi-
rime gidilmesi konusuydu.  Bu ne-
denle kurumlar vergisi oranlarında 
ve özellike KOBİ’lerin vergi oran-
larında diğer kurumlardan daha 
fazla oranda indirime gidilmesinin 
olumlu bir gelişme olacağı değer-
lendirilmektedir. 

Diğer taraftan kurumlar vergi-
lerinde değişimler bunlarla sı-
nırlı değil. Artık Devletler, kendi 
sınırlarının gerisinde vergi dü-
zenlemelerini her zaman istedik-

leri gibi belirleyemiyorlar. Örne-
ğin OECD’nin başlattığı ve bu-
gün yüzden fazla ülkenin katıldığı 
BEPS çalışmaları kapsamında, 
kurumların vergilendirilmesi-
ne yönelik yeni uygulamalar gün-
deme geliyor. Bugünlerde bu kap-
samda tartışılan konulardan bi-
risi de “asgari kurumlar vergisi” 
uygulaması. Sistem özellikle ulus-
lararası faaliyette bulunan büyük 
şirketlerin merkezlerinin nerede 
olduğuna ya da hangi ülkelerde fa-
aliyette bulunduklarına bakmak-
sızın Dünya genelinde elde ettik-
leri kazançları üzerinden asgari 
oranda kurumlar vergisi ödeme-
leri esasına dayanıyor. Geçtiğimiz 
günlerde açıklanan bu sistem, te-
melde kontrol edilen yabancı ku-
rum düzenlemelerini esas alıyor.  
Bir ülkede elde edilen kazanç, dü-
şük oranda vergiye tabi tutulduy-
sa, bu durumda fiilen uygulanan 
vergi oranı ile asgari kurumlar 
vergisi oranı kadar farkın o kazan-
ca uygulanması ve verginin bir da-
ğıtım anahtarına göre şirketin faa-
liyette bulunduğu ülkelerde dağı-
tılması esasına dayanıyor. OECD, 
taslak olarak yayınladığı Raporla 
ilgili olarak taraflardan görüş ve 
değerlendirmeler bekliyor. 
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Vergide sadeleştirme
EMRE KARTALOĞLU 

TÜRMOB GENEL BAŞKANI

Vergilendirme gerek 
ülkemizde gerek-
se dünyada en çok 
tartışılan konuların 

başında gelmektedir. Ekonomi-
nin dinamiklerini vergi sistem-
leri ve uygulamaları çok yakın-
dan etkilemektedir. Bu yüzden 
vergi sisteminin güncel durumu 
kavrayabilmesi ve ekonominin 
ihtiyaçlarına göre şekillenmesi 
oldukça önemlidir.

Vergilendirme yetkisi dev-
letin mali egemenliğinin temel 
göstergesidir. Kamu harcama-
larının finanse edilmesine yö-
nelik kullanılmasının yanında 
mükelleflerin vergi ödemenin 
getirdiği sorumlulukla, mükel-
lef haklarına sahip olması bakı-
mından önem taşımaktadır. 

Mükellefleri, vergilerini tam 
ve zamanında ödemelerine sevk 
eden en önemli unsur, adaletli 
ve eşitlik ilkesine dayanan bir 
vergi sisteminin varlığıdır. Bu 
ilkelere sahip olmayan bir ver-
gi sistemi, toplum içinde huzur-
suzluklara ve bilinçli veya bi-
linçsiz olarak vergi ödevlerinin 
yerine getirilmesinde sorunlara 
neden olacaktır. Bu nedenlerle 
vergilendirme sürecinin özen-
le düzenlenmesi ve bu kurallara 
herkesin uymasının sağlanması 
gerekmektedir.

Maliye Bakanı Sayın Berat Al-
bayrak tarafından açıklanan Ye-
ni Ekonomik Programın Eylem-
ler ve Projeler bölümünde, iş ve 
yatırım ortamının iyileştirilme-
si için önümüzdeki yılın sonuna 
kadar Hazine ve Maliye Bakan-
lığı tarafından vergi sistemine 
yönelik sadeleştirme yapılması 
planlandı.

Ekonomik programda bu 
planlama, “Vergiye gönüllü uyu-
mun ve iş yapma kolaylığının ar-
tırılmasına yönelik olarak ver-
gi beyannameleri gözden geçi-
rilecek, mükelleflerin ve meslek 
mensuplarının görüşleri doğ-
rultusunda sadeleştirilecektir” 
ifadesi ile yer aldı.

Türkiye Cumhuriyeti’nin ver-
gi yolculuğunda, aşarın kaldırıl-
ması, 1950’li yıllarda Gelir Ver-
gisi Kanunu, Kurumlar Vergisi 
Kanunu ve Vergi Usul Kanunu 
gibi gelişmiş vergi yasalarının 
uygulamaya girmesi daha son-
ra 1985 yılında katma değer ver-
gisinin, 1982 yılında idari yar-
gı alanında yapılan reformlar, 
1989 yılında mali müşavirlik 
mesleğinin yasal statüye kavuş-
ması ve 2002 yılında özel tüke-
tim vergisinin uygulamaya gir-
mesi önemli dönemeçler olarak 
kabul edilmektedir.

Türkiye’de halen uygulan-
makta olan vergi sistemi, 1950 
yılında gerçekleştirilen vergi re-
formuyla oluşturulmuştur. An-
cak o tarihten bu yana vergi ya-
salarında yapılan değişiklikler 
ve vergi idaresince yapılan ikin-
cil düzenlemeler, vergi sistemi-
nin bütünlüğünün bozulmasına 
ve uygulamalar arasında çeliş-
kili durumların ortaya çıkması-
na neden olmuştur. Ayrıca, Tür-
kiye ekonomisinin büyümesi, 
dijitalleşme ve yurtdışıyla bağ-
lantılı çalışan yükümlü sayısı-
nın artması ile hem vergi, hem 
muhasebe uygulamaları açısın-
dan yeni yasal düzenlemelere ve 
uygulamalara olan gereksinimi 
artırmıştır.

Toplumun geniş kesimleri-
ni ilgilendiren vergi yasalarının 
hazırlanması aşamasında ko-
nuyla ilgili olanların görüşleri-
nin alınması, daha sonrasında 
vergilendirmede sürecinin ba-
şarıyla uygulanmasında önemli 
bir etkendir. Bu kapsamda, Yeni 
Ekonomik Programda yer alan 
sadeleştirme yaklaşımını ve bu-
nu gerçekleştirirken uygulana-
cak olan mükelleflerin ve mes-
lek mensuplarının görüşleri 
doğrultusunda sadeleştirilme-
sini oldukça önemsiyoruz. Vergi 
uygulamalarını gerçekleştiren, 
işletmelere değer ve fayda sağ-
layan mali müşavirlerin meslek 
örgütü olan TÜRMOB ve Odala-
rımızla bu çalışmaya uygulama-
dan gelen deneyimi ile katkı ver-
me gayreti içerisinde olacaktır.

BİLİYOR MUYDUNUZ ?
Vergi Usul Kanununun 371. Maddesine göre; pişmanlık 
hükümlerinden yararlanarak beyanda bulunup ceza 
kesilmesini önleyebilmek için;
XPişmanlıkla beyana konu hakkında önceden bir ihbar 
yapılmamış olması gerektiğini,
XPişmanlıkla beyana konu (vergi) hakkında vergi 
incelemesine başlanılmamış veya takdir komisyonuna 
müracaat edilmemiş olması gerektiğini,
XMükellefin haber verme dilekçesinden 
itibaren 15 gün içerisinde verilmemiş veya 
eksik verilmiş beyannamenin tamamlanarak 
verilmesi gerektiğini (uygulamada genellikle 
beyannameler pişmanlıkla dilekçesi ile birlikte 
veya elektronik ortamda pişmanlıkla beyan 
işaretlenerek verilmekte olup, ayrı bir haber 
verme dilekçesi verilmemektedir),
XHaber verme dilekçesinden itibaren 15 gün içinde 
pişmanlıkla beyandan doğan verginin ve pişmanlık 
zammının ödenmesi gerektiğini,
XVergi kaçakçılığı suçuna konu fillerin pişmanlıkla 
beyana konu edilmesi halinde VUK md. 359’da  
yazılı hürriyeti bağlayıcı cezalarında 
uygulanamayacağını (bu konuda açıklayıcı bir  
dilekçe verilmesinde yarar olduğunu)

Biliyor muydunuz ?

Dünyanın muhasebesi    /    Prof. Dr. Halis DOKGÖZ

Torba yasa 
teklifinde neler var?

Türkiye Büyük Millet Meclisine 
sunulan İşsizlik Sigortası Kanunu 
ile Bazı Kanunlarda Değişiklik Ya-
pılmasına Hakkında Kanun ile iş-
verenlere ve çalışanlara yönelik ye-
ni düzenlemeler yapılması amaç-
landı. TBMM’ye sunulan Kanun 
teklifinin gerekçesinde açıklandı-
ğı üzere, Covid-19 salgının istih-
dam üzerindeki olumsuz etkileri-
nin azaltılması, salgın nedeniyle iş-
veren ve işçiler üzerindeki yükün 
paylaşılması ve giderilmesi ile nor-
malleşme sürecinde ekonomik ak-
tivitelerin istihdamın artırılması 
ile desteklenmesi ve istihdamın de-
vamının sağlanması amaçlanmış-
tır. TBMM’ ye sunulan Kanun tekli-
finde yeni düzenlemeler ile var olan 
düzenlemelerin süresinin uzatıl-
ması yönünde hükümler bulunu-
yor.

Kanun teklifi ile getirilen düzen-
lemeler şöyle; İşsizlik ödeneğinden 
yararlandırılan kişilerin işsiz kal-
dıkları sürenin azaltılması ve işgü-
cüne daha çabuk geri dönmelerinin 
teşvik edilmesi amacıyla işten ay-
rılmalarını takip eden 90 gün içeri-
sinde işe girmeleri ve 12 ay süreyle 
kesintisiz hizmet akdine tabi ola-
rak çalışmaları ve talepte bulunma-
ları halinde işsizlik ödeneğinden 
yararlandıkları süre için hesapla-
nacak uzun vadeli sigorta primleri 
İşsizlik Sigortası Fonundan karşı-
lanacak.

4447 sayılı İşsizlik Sigortası Ka-
nunun geçici 10 uncu maddesinde 
düzenlenen Genç, Kadın ve Mesle-
ki Belge Sahibi Olanların İstihda-
mına Yönelik Teşvik uygulaması-
nın 31/12/2023 tarihine kadar uza-
tılabilmesi için Cumhurbaşkanına 
yetki verilmekte.

4447 sayılı İşsizlik Sigortası Ka-
nunun geçici 19 uncu maddesinde 
düzenlenen ilave istihdam desteği-
nin süresinin 31/12/2020 tarihin-
den 31/12/2023 tarihine kadar uza-
tılabilmesi için Cumhurbaşkanına 
yetki verilmekte.

7103 sayılı kanunla düzenlenen 
ve ilave istihdam sağlayan özel sek-
tör işverenlerine 31/12/2020 ta-
rihine kadar sağlanacak olan ge-
lir vergisi stopaj teşviki ve dam-
ga vergisi desteği uygulamasının 
31/12/2023 tarihine kadar uzatı-
labilmesi için Cumhurbaşkanına 
yetki verilmekte.

Esnaf Ahilik Sandığı uygulama-
sının yürürlük tarihi 31/12/2023 
olarak değiştirilmekte.

Kısa Çalışma ödeneği süresinin 
30/6/2021 tarihine kadar uzatıl-

ması için Cumhurbaşkanına yetki 
verilmekte.

7252 sayılı kanunla düzenlenen 
normalleşme desteğinin uygulama 
süresinin 30/6/2021 tarihine ka-
dar uzatılabilmesine ilişkin Cum-
hurbaşkanına yetki verilmekte.

4447 sayılı Kanununa eklenecek 
geçici 27 inci madde ile işsiz hal-
de bulunan kişilerle SGK’ya bil-
dirilmeksizin çalışan kişilerin de 
istihdam edilebilmesi için; iş ve-
ya hizmet sözleşmesi 01/01/2019-
17/4/2020 döneminde sona erenler 
ile Sosyal Güvenlik Kurumuna bil-
dirilmeksizin çalışanların en son 
çalıştıkları işyerlerine başvurma-
ları ve bu işverenler tarafından fi-

ilen çalıştırılmaları halinde bu si-
gortalılar için işverenlere her ay bu 
işverenlerin Sosyal Güvenlik Ku-
rumuna ödeyecekleri tüm prim-
lerden mahsup edilmek suretiyle 
günlük 44,15 destek verilmektedir. 
Başvuruda bulananlardan işveren 
tarafından işe alınıp ücretsiz izne 
ayrılanlar için ise günlük 39,24 TL 
nakdi ücret desteği verilecek. Ay-
rıca bu kapsamda olup başvurusu-
nun kabul edilmediğini bildirenler 
için hanesinde sosyal güvenlik ku-
ruluşlarından gelir ya da aylık alan, 
kısa çalışma ödeneğinden ya da iş-
sizlik ödeneğinden faydalanan veya 
5510 sayılı Kanunun 4-1/a,b,c kap-
samında sigortalı olan veya 506 sa-

yılı Kanunun geçici 20 nci maddesi 
kapsamındaki sandıklara tabi ola-
rak çalışan ile düzenli sosyal yar-
dım alan bulunmamak şartları ile 
4857 sayılı Kanunun geçici 10 un-
cu maddesinde yer alan fesih yapı-
lamayacak süreyi geçmemek üzere 
Fondan hane başına günlük 34,34 
Türk Lirası destek verilecek.

4447 sayılı Kanununa eklenecek 
geçici 28 inci madde ile işverenler 
tarafından 2019/Ocak-2020/Ni-
san döneminde en az sigortalı bil-
dirimi yapılan aydaki/dönemde-
ki sigortalı sayısına ilave olarak 
istihdam edilecek her bir sigorta-
lı için her ay bu işverenlerin Sos-
yal Güvenlik Kurumuna ödeyecek-
leri tüm primlerden mahsup edil-
mek suretiyle destek verilecektir. 
Bu destek kapsamında, işe alındı-
ğı tarihten itibaren fiilen çalıştırı-
lacak sigortalılar için günlük 44,15 
TL; ilave olarak işe alınacaklardan 
işveren tarafından ücretsiz izne ay-
rılacak olanlara ise günlük 39,24 TL 
nakdi ücret desteği verilecek.

4857 sayılı İş Kanununun 11 inci 
maddesinin ikinci fıkrasında, “Be-
lirli süreli iş sözleşmesi, esaslı bir 
neden olmadıkça, birden fazla üst 
üste (zincirleme) yapılamaz. Ak-
si halde iş sözleşmesi başlangıçtan 
itibaren belirsiz süreli kabul edilir, 
“hükmü bulunmaktadır. Belirtilen 
maddeye bir fıkra eklenerek, 25 ya-
şını doldurmayan veya elli ve üzeri 
yaşta olan işçilerle yapılacak belir-
li süreli iş sözleşmelerinin şartları 
yeniden düzenlenerek mevcut sı-
nırlamalara tabi olmaksızın belirli 
iş sözleşmesi yapılabilmesi imkanı 
getirilmektedir.

5510 sayılı Kanuna ek madde ek-
lenerek, 25 yaşın altında olan genç-
lerin esnek çalışması halinde prim 
oranları yeniden düzenlenmiştir. 
Yapılacak düzenleme ile işveren 
emrinde ay içerisinde 10 günden az 
çalışanlar için yüzde 2 iş kazası ve 
meslek hastalıkları primi ile yüz-
de 7,5’i işveren yüzde 5’i sigortalı-
ya ait olmak üzere yüzde 12,5 ora-
nında genel sağlık sigortası primi 
işverence ödenecektir. Bu düzen-
lemeden yararlanabilmek için gen-
cin 25 yaşından küçük olması, ayda 
10 günden az çalışması ve işe girdi-
ği tarihten önceki bir yıl içinde 120 
günden daha fazla prim ödeme gün 
sayısının olmaması gerekmektedir.

Kanun teklifi Türkiye Büyük 
Millet Meclisi Plan ve Bütçe Ko-
misyonunda görüşmelerinin ta-
mamlanmasının ardından Genel 
Kurulda müzakere edilecek. 

İşsizlik Sigortası Kanunu ile Bazı Kanunlarda 
Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Teklifi ile 
çalışma hayatına yeni düzenlemeler getiriliyor. 

Pandeminin istihdam üzerindeki olumsuz
 etkilerini azaltmayı amaçlıyor ve uygulama 

süreleri uzatma yetkisi veriyor.

Kurumlar vergisi oranlarında indirim 
ve  uluslararası asgari kurumlar vergisi 
1980’li yıllarda ABD’de Ronald 
Reagen ve İngiltere’de  Margaret 
Thatcher döneminden başlaya-
rak  gelişmiş ülkelerde vergi oran-
larında indirimlere gidildi. Bu dö-
nemde Reagen’ın danışmalarından 
Arthur Laffer’in İbn’i Haldun’un 
Mukaddime’deki görüşlerine da-
yandırdığı vergilerden en yüksek 
hasılatın elde edilmesine ilişkin 
daha düşük ama etkin vergi oranıy-
la ilgili kuramsal yaklaşımları da 
oran indirimlerinde etkin oldu. Ay-
rıca vergi cennetlerine yönelik ola-
rak OECD ve AB’nin zararlı vergi 

rekabetine yönelik çalışmaları 
da vergi indirimlerini et-

kileyen diğer bir neden-
di.  Bu kapsamda yapı-
lan çalışmalar, ülkele-
rin vergi oranlarında 
indirime gitmeleri ve 
diğer ulusal düzenle-
meleri içerirken, di-
ğer taraftan BEPS gibi 
devletlerin bir araya 
gelerek yaptıkları iş-
birliği çalışmalarıydı. 

Bu kapsamda Türki-
ye’de de gelir ve kurum-

lar vergisi oranlarında 
ciddi indirimler gerçek-

leşti. Son olarak 2006 yılın-

da yeni Kurumlar Vergisi Kanunu 
yürürlüğe girerken kurumlar ver-
gisi oranı, yüzde 30’dan yüzde 20’ye  
indirildi.

Ancak 7061 sayılı Kanunla ya-
pılan düzenlemeyle 2018, 2019 ve 
2020 yılları için kurumlar vergisi 
oranı yüzde 22’ye çıkartılmıştı ve 
2021 yılından itibaren bu oranın 
tekrar yüzde 20 olarak uygulanma-
sı bekleniyordu.

Belirtmek gerekirse küreselleş-
me devletlerin maliye politikaları-
na da etki ediyor. Özellikle kurum-
lar vergisi oranı yüksek ülkelerde, 
vergi oranlarında indirim devam 
ediyor.  Yatırımların teşvik edilme-
si ve AR-GE  faaliyetlerinin destek-
lenmesine yönelik istisnalar da  ar-
tarak devam ediyor.

2000 yılında kurumlar vergi-
si oranı yüzde 30’un üzerinde olan 
23 ülke varken bugün sadece iki ül-
ke kaldı. Bu ülkelerde Portekiz ve 
Fransa. En düşük kurumlar vergi-
si oranlarına sahip ülkeler yüzde 9 
ile Macaristan ve daha sonra yüzde 
12 ile İrlanda geliyor.  2020 yılında 
Belçika, Kanada, Fransa, Yunanis-
tan ve Endonezya’da vergi oranla-
rında indirime gidildi.

Bugünlerde Türkiye’de kurumlar 
vergisi oranlarında indirim tartış-

maları gündeme gelmektedir. Böy-
le bir oran indirimi Türk şirketleri-
nin uluslararası rekabeti açısından 
olumlu bir gelişme olacaktır. 

Ayrıca KOBİ’lere yönelik olarak 
genel orandan daha düşük bir ku-
rumlar vergisi oranı belirlenmesi 
birçok ülkenin uyguladığı, ekono-
minin can damarı olan KOBİ’leri 
teşvik eden önemli bir maliye poli-
tikası aracıdır. Çünkü KOBİ’ler iş-
sizliğin önlenmesinde, GSHY ar-
tışında önemli bir yere sahiptir ve 
desteklenmeleri gerekmektedir.  

KOBİ’lere indirim birçok ülke-
nin gündeminde olan bir konudur. 
Örneğin 13- 17 Ekim 2020 tarihle-
ri arasında Montreal merkezli ola-
rak yapılan Dünya Vergi Zirvesi-
nin gündem konularından birisi de 
KOBİ’lerin vergi oranlarında indi-
rime gidilmesi konusuydu.  Bu ne-
denle kurumlar vergisi oranlarında 
ve özellike KOBİ’lerin vergi oran-
larında diğer kurumlardan daha 
fazla oranda indirime gidilmesinin 
olumlu bir gelişme olacağı değer-
lendirilmektedir. 

Diğer taraftan kurumlar vergi-
lerinde değişimler bunlarla sı-
nırlı değil. Artık Devletler, kendi 
sınırlarının gerisinde vergi dü-
zenlemelerini her zaman istedik-

leri gibi belirleyemiyorlar. Örne-
ğin OECD’nin başlattığı ve bu-
gün yüzden fazla ülkenin katıldığı 
BEPS çalışmaları kapsamında, 
kurumların vergilendirilmesi-
ne yönelik yeni uygulamalar gün-
deme geliyor. Bugünlerde bu kap-
samda tartışılan konulardan bi-
risi de “asgari kurumlar vergisi” 
uygulaması. Sistem özellikle ulus-
lararası faaliyette bulunan büyük 
şirketlerin merkezlerinin nerede 
olduğuna ya da hangi ülkelerde fa-
aliyette bulunduklarına bakmak-
sızın Dünya genelinde elde ettik-
leri kazançları üzerinden asgari 
oranda kurumlar vergisi ödeme-
leri esasına dayanıyor. Geçtiğimiz 
günlerde açıklanan bu sistem, te-
melde kontrol edilen yabancı ku-
rum düzenlemelerini esas alıyor.  
Bir ülkede elde edilen kazanç, dü-
şük oranda vergiye tabi tutulduy-
sa, bu durumda fiilen uygulanan 
vergi oranı ile asgari kurumlar 
vergisi oranı kadar farkın o kazan-
ca uygulanması ve verginin bir da-
ğıtım anahtarına göre şirketin faa-
liyette bulunduğu ülkelerde dağı-
tılması esasına dayanıyor. OECD, 
taslak olarak yayınladığı Raporla 
ilgili olarak taraflardan görüş ve 
değerlendirmeler bekliyor. 
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Vergide 
tahsilat sorunu
EMRE KARTALOĞLU 

TÜRMOB GENEL BAŞKANI

2020 yılının temel öncelikleri 
ekonomi ve sağlık oldu. Sağlık 
sorunu ile başlayan süreç eko-
nomi sorununa dönüştü. Kü-
resel düzeyde tüm ekonomiler 
pandemi sürecinden etkilen-
di. Bu etkinin şiddetini ekono-
milerin gücü belirliyor. Güçlü 
ve sağlam ekonomiler bu sü-
reçte daha az hasar alıyor.

Ülkemizde yaşanan ekono-
mik gelişmeler bazı boyutla-
rı ile küresel ekonomiden bizi 
ayrıştırıyor. Bu süreçte kamu 
maliyesinin sağlıklı kaynak-
larla finansmanının sağlan-
ması ile işletmelerimizin al-
mış olduğu tahribatı en az 
seviyede tutmak temel önceli-
ğimiz haline geldi.

Ekonomik İstikrar Kalka-
nı Paketi ile işletmelerin vergi 
ve prim ödemeleri ertelenmiş, 
yeni kredi imkanı tanınarak 
kredi ödemeleri ötelenmişti. 
Bu ertelemelerin süresi dolu-
yor ve ödemelerin başlaması 
gerekiyor. Bir taraftan cari dö-
nemlere ait vergi ve diğer öde-
meler, diğer taraftan Mart, Ni-
san ve Mayıs aylarına ilişkin 
yükümlülükler ile faizsiz kre-
dilerin geri ödenmeye başlan-
ması, işletmeleri ödemeler ko-
nusunda epey zorlayacak gibi 
gözüküyor. İşletmelerimizin 
bir kısmı maalesef bu geri öde-
meleri gerçekleştirecek finan-
sal güce sahip değil.

Maliye Bakanımız Berat Al-
bayrak tarafından geçtiğimiz 
hafta açıklanan Yeni Ekono-
mik Programda üç yıl süresin-
ce vergi affına gidilmeyeceği 
açık bir şekilde yer aldı. Ancak, 
piyasada ve işletmelerde çok-
tan yeni bir yapılandırma bek-
lentisi oluştu.

Vergi affı ya da yapılandır-
malar muhasebe kayıtları ve 
finansal tablolarda oluşabi-
lecek bozulmalara zemin ha-
zırlarken çeşitli sakıncala-
rı beraberinde getiriyor. Bazı 
durumlarda vergi tahsilatın-

da yaşanılan aksaklıkların 
giderilmesi amacıyla, vergi 
ödemelerini zamanında ger-
çekleştiremeyen vergi mü-
kellefleri için ödemeyi kolay-
laştırma, yeniden planlama 
yapılması ülkemizde sıklıkla 
başvurulan bir yol olmuştur. 
Cumhuriyetimizin ilk kurulu-
şundan bugüne kadar toplam 
36 adet vergi affı veya vergi 
planlaması içeren kanun uy-
gulamaya girdi.

Yapılandırma beklentisinin 
oluşmasında vergi tahakkuk 
tahsilat oranlarının önemli bir 
rolü olduğunu yadsımamak 
gerekiyor. İçinde bulunduğu-
muz yılın ilk sekiz ayında ülke 
genelinde genel bütçe tahak-
kuk tahsilat oranı yüzde 53,8 
düzeyinde bulunuyor. Her yüz 
Liralık verginin ancak elli üç 
Lirası tahsil edilebildi.

Tahakkuk tahsilat oranı Sa-
karya, Hakkari, Kilis gibi iller-
de yüzde 10-15 bandına kadar 
gerilemiş bulunuyor. Yüzde 
20-30 bandında ise azımsan-
mayacak kadar çok ilimiz bu-
lunuyor. 

Her ne kadar mücbir sebep 
kapsamında olan mükelleflere 
ait Mart, Nisan ve Mayıs ayla-
rına ilişkin KDV ve stopajla-
rın tahakkuk edip, tahsilatının 
Ekim, Kasım ve Aralık ayları-
na ertelenmesi, bu oranın dü-
şük kalmasına sebebiyet verse 
de rakamlar bize yapılandır-
manın bir ihtiyaç haline gel-
diğini gösteriyor. Ayrıca vergi 
borcuna uygulanan faiz oranı-
nın aylık yüzde 1,6 gibi yüksek 
bir seviyede olması, yapılan-
dırmanın ihtiyaçtan çok zo-
runluluk haline geldiğini göz-
ler önüne seriyor. 

Ancak, işletmelerin ekono-
mik yapılarındaki bozulma 
düzelmeden yapılandırma ça-
re olabilir mi? Şu anki veriler 
bir çare olmayacağını gösteri-
yor. 

Ekonomide güveni tesis ede-
rek, gerçekçi yaklaşımlarla, tı-
kanıklıkları açarak sorunların 
üzerine gitmek gerekiyor.

BİLİYOR MUYDUNUZ ?
Kendisine ödeme emri tebliğ edilen kamu borçlularının, 15 günlük sürede 
dava açmadıkları veya ödeme yapmadıkları takdirde;
XBorcu karşılayacak kadar haczedilebilir mallarını mal bildirimi formu ile 
bildirmesi gerektiğini, 
XKamu borçlusunun bir tüzel kişi olması halinde, bu yükümlülüğünün 
kanuni temsilcisine ait olduğunu, 
XHaczedilebilir malı olmayan borçluların da malı olmadığını 
bildirmesi gerektiğini,
XMal bildiriminde malı olmadığını bildirenlerin ayrıca 
son adreslerini, varsa devamlı mükellefiyetlerinin 
bulunduğu dairelerin listesini ve nüfus suretlerini 
vermeleri gerektiğini, 
XÖdeme emrine dava açılması halinde mal 
bildiriminde bulunmaya gerekli olmadığını, ancak 
vergi mahkemesi kararından sonra –davanın reddedilen 
kısmına göre- mal bildiriminde bulunulması gerekeceğini,
X Mal bildiriminde bulunulmamasının veya gerçeğe aykırı 
bildirimde bulunulmasının yahut yetersiz mal bildiriminde 
bulunanların yaşayış tarzlarının mal bildirimi ile  
uyumlu olmaması veyahut yeterli mal bildiriminde 
bulunmayanların sonradan edindikleri mal ve gelir  
kaynaklarını bildirmemelerinin, malı olmadığını bildirenlerce 
bahsettiğimiz ek bilgilerin verilmemesinin hürriyeti  
bağlayıcı cezaya yol açabileceğini,

Biliyor muydunuz ?

Dünyanın muhasebesi    /    Prof. Dr. Halis DOKGÖZ

İş sağlığı ve güvenliği hizmetinizi finanse etmek için 
sigortalı başına aylık 41,20 TL veya 47,09 TL destek 
tutarı ödemesi alabilirsiniz. İş sağlığı ve iş güvenliği 
hizmetlerinin finanse edilmesi için 20 Haziran 2012 
tarihli ve 6331 sayılı İş Sağlığı ve Güvenliği Kanunu-
nun 7 nci maddesinde düzenleme yapılmış ve bu dü-
zenlemelerin açıklanması için 24 Aralık 2013 tarihli 
Resmi Gazete’de yayımlanan İş Sağlığı ve Güvenliği 
Hizmetlerinin Desteklenmesine Hakkında Yönet-
melik ile 3 Mayıs 2014 tarihli Resmi Gazete’de ya-
yımlanan İş Sağlığı ve Güvenliği Hizmetlerinin Des-
teklenmesi Hakkında Tebliğ yayımlanmıştı.  Buna 
göre İş sağlığı ve güvenliği hizmeti destek tutarından 
yararlanmak için gerçekleştirilen düzenlemelerde 
yapılması gerekenlere yer verildi. Bu şartları yerine 
getirenler destekten yararlanabilecek.

Dünya vergi idareleri,  değişen iktisa-
di ve siyasi koşullara uyum sağlamak 
amacıyla vergi yasalarında değişiklik-
ler yapıyorlar. Bu değişikliklerin bir 
kısmı daha adil bir vergi düzeni sağ-
lamaya yönelirken bir kısmı da artan 
kamu harcamaları dolayısıyla gelir ar-
tırmaya yönelik önlemlerden oluşu-
yor. Ancak, uluslararası vergi rekabe-
tinin ve vergi cennetlerinin etkisini 
de bu değişimlerde göz ardı etmemek 
gerekiyor. 

OECD her yıl üye ülkelerde yapılan 
vergi reformlarına yönelik rapor ya-
yınlıyor. Bu yıl yayımlanan Raporun 
gelir ve kurumlar vergilerine yöne-
lik bölümünde birçok ülkede yapılan 
reform çalışmalardan örneklere yer 
verildi. Bu Raporun pandemi döne-
mi öncesi reformları içerdiğini ayrıca 
belirtmek gerekiyor. 

2020 yılında da birçok ülkede ger-
çek kişiler üzerindeki vergi yükünün 
azaltılmasına yönelik vergi reform-
larına devam edildi.  Bu reformlar 
özellikle vergi adaletinin sağlanma-
sına yönelik olarak düşük ve orta ge-
lirli kişiler ve aileler üzerindeki ver-
gi yükünün azaltılmasına yönelikti. 
Buna karşılık sermaye gelirleri üze-
rindeki vergi düzenlemelerine yö-
nelik değişiklikler sınırlı kaldı.  Gelir 
vergisi ve sosyal güvenlik katkı pay-
ları OECD üyesi ülkelerde önemli bir 
gelir kaynağı ve ikisi birlikte vergi ge-
lirlerinin yaklaşık yarısını oluşturu-
yor. 

İşgücü üzerindeki vergi yükü,   2008 
finansal krizinden sonra artmış olsa 
da 2013-2019 yılları arasında düşme 
eğiliminde oldu. Vergi literatüründe 
çalışanın işverene maliyeti ile işçi-

OECD ülkelerinde vergi 
indirimleri devam ediyor
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düşük ve orta 
gelir grupları 
üzerindeki 
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33 ülkede vergi 
matrahları 
daraltılırken, 
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matrahları 
genişletildi.  

nin eline geçen ücret arasındaki fark 
olarak tanımlanan vergi takozu oranı 
2019 yılında ortalama yüzde 36 ola-
rak gerçekleşti.  Son yirmi yılda özel-
likle çocuklu ailelerin vergi yükünde 
önemli bir azalma meydana geldi. 

Gelir vergilerinde yapılan reform 
alanlarından birisi de vergi oranla-
rında yapılan değişiklikler. Üst di-
lim vergi oranlarında üç ülke indiri-
me giderken iki ülkede artış gerçek-
leşti. Yunanistan, Hollanda ve İsveç 
vergi oranlarında indirime giderken, 
Türkiye ve Şili vergi oranlarını artırdı.  
Hollanda’da üst gelir grubuna uygula-
nan vergi oranı yüzde 51.75’ten, yüzde 
49.5’e indirildi. İsveç, üst dilim oranı-
nı kaldırdı. Yunanistan’da 40.000 Av-
ro üzerindeki gelirler için vergi oranı-
nı yüzde 44’e indirildi. Buna karşılık 
Türkiye ve Şili’de üst dilim vergi oran-
ları yüzde 40’a çıkarıldı. 

2019 yılında gelir vergisi tarifele-
rinin orta dilimlerinde yapılan vergi 
oranı değişiklikleri daha çok indirim 
olarak gerçekleşti.  İzlanda, Yunanis-
tan, Polonya, Almanya, Slovak Cum-
huriyeti, Danimarka ve Avusturya’da 
yapılan vergi indirimleri daha çok dü-
şük gelir gruplarının vergi yüklerini 
azaltmaya yönelikti. 

2019 yılında ve 2020 yılına yönelik 
olarak yapılan gelir vergisi reform-
larının önemli bir kısmı düşük ve or-
ta gelirliler üzerindeki vergi yükünü 
azaltmayı amaçlayan vergi matrahla-
rının daraltılmasına yönelik reform-
lardı.  Bu kapsamda 33 ülkede vergi 
matrahları daraltılırken diğer bir ifa-
de ile daha önce vergiye tabi olan ko-
nular vergi dışına çıkartılırken sade-
ce üç ülkede gelir vergisi matrahları 
genişletildi.  Vergi matrahlarının da-
raltılması daha çok çocuklar, yaşlılar 

ve engelliler, serbest meslek çalışan-
larına yönelikti. Slovenya, İrlanda ve 
Finlandiya’da vergi dilimleri geniş-
letilerek, mükelleflerin üst dilimlere 
çıkmaları yavaşlatıldı. Slovak Cum-
huriyetinde, serbest meslek kazancı 
elde edenlerin aylık istisna tutarları 
arttırıldı. 

Şili ve Finlandiya ise gelir vergisi 
matrahlarını genişleten ülkeler. Şi-
li’de hisse senedi alım satım kazanç-
ları üzerindeki istisna kaldırıldı. Fin-
landiya’da ise uzun vadeli konut alım-
larında (mortgage) ödenen faizin gelir 
vergisi matrahından indirim oranını 
yüzde 25’ten yüzde 15’e düşürüldü. 

Kurumlar vergisi oranlarında
indirim devam ediyor
Özellikle kurumlar vergisi oranı yük-
sek ülkelerde, vergi oranlarında in-
dirim devam ediyor.  Yatırımların 
teşvik edilmesi ve AR-GE faaliyetle-
rinin desteklenmesine yönelik istis-
nalar da artarak devam ediyor. Ayrı-
ca OECD’nin BEPS çalışmaları kap-
samında, birçok ülkede çok uluslu 
şirketlerin izlenmesi ve vergilendi-
rilmesine yönelik çalışmalar devam 
ediyor. 

2000 yılında kurumlar vergisi ora-
nı yüzde 30’un üzerinde olan 23 ülke 
varken bugün sadece iki ülke kaldı. Bu 
ülkeler Portekiz ve Fransa oldu. Ver-
gi indirimleri,  daha çok yüksek vergi 
oranlarına sahip G7 ülkelerinde ger-
çekleşti.  En düşük kurumlar vergisi 
oranlarına sahip ülkeler yüzde 9 ile 
Macaristan ve daha sonra yüzde 12 ile 
İrlanda geliyor. 2020 yılında Belçika, 
Kanada, Fransa, Yunanistan ve Endo-
nezya’da vergi oranlarında indirime 
gidildi. 

OECD üyesi ülkelerde yaygın olan 
bir uygulama ve küçük ve orta ölçekli 
işletmeler için düşük kurumlar vergi-
si oranları uygulanması. 2020 yılı için 
Hollanda, Macaristan, Slovak Cum-
huriyeti, Portekiz gibi ülkelerde KO-
Bİ’ler için kurumlar vergisi oranları 
indirildi.

Ayrıca Fransa ve Polonya’da 2019 
yılında, Şili’de 2020 yılında Patent 
Box rejimleri için vergi indirimleri-
ne gidildi. Ayrıca 2019 yılında birçok 
ülkede kurumlar vergisi matrahının 
istisna ve muafiyet yoluyla daraltıl-
masına yönelik bir düzenleme yapıldı.   
Türkiye 2019 yılında AR-GE ve patent 
box rejimleri için vergi matrahını da-
raltan ülkeler arasında yer alıyor. 

İş sağlığı ve güvenliğine destek ödemesi

İş sağlığı ve güvenliği hizmeti 
destek tutarından kimler 

yararlanabilir?
X Kamu kurum ve kuruluşları 
hariç ondan az çalışanı 
bulunanlardan, çok tehlikeli 
ve tehlikeli sınıfta yer 
alan işyeri işverenleri 
faydalanabilir. 
Ancak, Cumhurbaşkanı, 
ondan az çalışanı 
bulunanlardan az tehlikeli 
sınıfta yer alan işyerlerinin 
de faydalanmasına karar 

verebilir.
X Aynı işverenin Türkiye 

genelinde birden fazla 
tescilli işyerinin bulunması 

halinde, aynı işveren 

tarafından 5510 sayılı kanunun 
4-1/a kapsamında Türkiye genelinde 
tehlikeli ve çok tehlikeli sınıfta yer 
alan işyerlerinde çalıştırılan toplam 
sigortalı sayısı esas alınır.
X İşverenden iş alan alt işverenlerce 
çalıştırılan sigortalılar toplam çalışan 
sayısına dahil edilir.
X İşyerinde çeşitli nedenlerle ay 
içinde çalışması bulunmayan ve 
ücret ödenmeyen sigortalılar toplam 
çalışan sayısına dahil edilir.
XAy içinde işe giren veya işten çıkan 
sigortalılar da sigortalı sayısına dahil 
edilir.
X3308 sayılı Mesleki Eğitim 
Kanunu’nda belirtilen aday çırak, 
çırak ve işletmelerde mesleki eğitim 
gören öğrenciler çalışan sayısının 

tespitinde dikkate alınmaz.
İSG-KATİP’e kayıtlı onaylanmış ve 
devam eden iş sağlığı ve güvenliği 
hizmetlerinin verilmesine ilişkin, 
İş Sağlığı ve Güvenliği Genel 
Müdürlüğünce yetki verilmiş kişi, 
kurum ve kuruluşlarla yapılmış bir 
sözleşmesi olan işyeri işverenleri 
destekten yararlanabilir.

İş sağlığı ve güvenliği hizmeti 
destek tutarından yararlanmanın 
şartları nelerdir?
XTürkiye genelinde, tehlikeli ve çok 
tehlikeli sınıfta yer alan iş yerlerinde 
ondan az çalışanın bulunması 
gerekmektedir.
XAylık prim ve hizmet belgesi/
Muhtasar ve Prim Hizmet 

beyannamesinin yasal süresi içinde 
SGK’ya verilmesi şarttır.
X SGK’ya yasal süresi içerisinde 
ödenmemiş prim ve prime 
ilişkin borcun bulunmaması 
gerekmektedir.
XKayıt dışı sigortalı çalıştırılmaması 
gerekmektedir.
X İş yerinin, İSG-KATİP’e kayıtlı 
onaylanmış ve devam eden iş 
sağlığı ve güvenliği hizmetlerinin 
verilmesine ilişkin, hizmet sunucusu 
ile yapılmış bir sözleşmesinin olması 
şarttır.
X SGK adına tehlikeli ve çok tehlikeli 
işyerleri için yansıtma faturası 
düzenlenmesi gerekmektedir.

Yazının devamı dunya.com'da

Destekten yararlanmak 
için yapılması gerekenler




